

«ОБРАЗОВАНИЕ БНСР»

Худойкулов Улугбек Пулат угли

Студент 2-курса

Факультет социальных наук

Наманганского государственного университета

Аннотация :В этой статье идет речь о политической и экономической ситуации в 20-е годы XX века в Бухарском эмирате. О завершение эмирата и образование нового государство БНСР и про деятельности младобухарцев. Про том как они сами не хотя помогли красноармейцам разрушить Бухару и завоевание свои родины большевиков.

Ключевые слова: БНСР, эмират, движения младобухарцев, буржуазно-демократическая революция, манифест.

Февральская буржуазно-демократическая революция 1917 года и свержение царской власти, переход власти в руки других политических сил повлияло на обстановку в Бухарском эмирате. Бухарской эмират в это время находился в протекторате Российской империи. Любые политические и экономические изменения повлияло на жизнь бухарцев. Причиной этого было явилось то, что финансово-экономическая жизнь эмирата и торговля были подчинены экономике России. В стране рассматривалось эксплуатация трудовой массы, также населения страдало от несправедливости и бесправия. В стране часто рассматривалось народные волнения. В них принимали участие разные слои населения.

Созданная в начале XX в. организация младобухарцев в своей деятельности преследовало такие цели как проведении реформы в правление эмирата. Известные джаиды Абдувахид Бурханов, Ата Ходжаев, Садриддин Айни, Мирза Мухитдинов, используя революционную ситуацию, в целях защиты интересов народа стремились осуществить политические преобразования в эмирате. Они хотели вынудить эмира пойти на уступки народу, учредить конституционную монархию. В разработанном руководителями младобухарцев проекте реформ предусматривалось, в частности, учреждение при эмире меджлисе из представителей народа, установление контроля за деятельностью администрации, отмена всех налогов, кроме шариатского, свобода печати, развитие образования, Был выдвинут также ряд требований о замене некоторых реакционного настроенных чиновников эмира.

На основе реформистских требований младобухарцев и под давлением широких народных масс 7 апреля эмир Саид Алимхан был вынужден издать манифест. В нем предусматривалось проведение ряда демократических преобразований не затрагивающих основ эмирата: упорядочение налоговой системы, учреждение Меджлиса из представителей различных слоев населения,

совершенствование системы просвещения, медицины, судопроизводство, административной работы. Манифест был с воодушевлением поддержан младобухарцами, в то же время правящие реакционные силы оказали ожесточенные сопротивления его принятию. Они учинили кровавый погром среди сторонников манифеста, которые вышли на митинг. Преследования младобухарцев достигли апогея, и многие из них были вынуждены бежать в соседней Туркестан. Таким образом, в эмирате одержали верх консервативные силы. Первый этап реформистского движения потерпел неудачу.⁶³

Несмотря на то что первая попытка движение младобухарцев потерпел неудачу эта попытка означало большое значение для населения эмирата. Это доказало что в душе население начали появляться признаки стремление независимости и либерализму. Это означало что население устало от старых средневековых традиций и хотело изменении. Они надеялись что изменении в управление государство и установление конституционную монархию может улучшить их образ жизни. На самом деле страна была вынуждена на такие изменении. Потому что большая часть населения была необразованной, люди до сих пор жили в феодальных отношениях. Если говоря с одним словом для страной реформы были чрезвычайными нужными.

После прихода к власти большевиков в Туркестанском крае в 1917 г обострились отношения между эмиратом и Россией.

На II съезде Советов рабочих и солдатских депутатов русских поселений , расположенных на территории эмирата , который состоялся 2 декабря 1917 года в новой Бухаре (ныне Каган), было принято решение о свержение эмирата и передачи власти младобухарцам во главе с Файзуллой Ходжаевым.

В марте 1918 года 3500 войска во главе Федора Колесова прибывают в Новую Бухару и встретились там с младобухарцами. Эмиру был направлен ультиматум с осуществлением 2 манифеста. Не дожидаясь ответ эмира 2 марта войска Колесова начали атаку. Народ Бухары ответил на агрессию массовым вооруженным сопротивлением , железная дорога была разрушена, эшелон красной армии оказался в ловушке , Колесов позорно попросил заключения мира . Переговоры продолжались несколько дней. 25 марта 1918 г. Было подписано Кызылтепинское соглашение. С этого момента обстановка в Бухаре сменилось террором. Организация младобухарцев была разгромлена, ее члены арестованы. Отношения между Бухарой и Россией все больше осложнялись.⁶⁴

Поражение Колесова разозлил большевиков. Теперь большевики начали серьезно рассчитывать сила армии Эмирата. Они поняли кем стоит перед ним. Теперь

⁶³<http://vek-noviy.ru/istoriya-uzbekistana-1917-1991-g/aktivizatsiya-demokraticheskogo-dvizheniya-v-horezme-i-buhare-sozdaniya-hnsr-i-bnsr.html?ysclid=lafhk5udme885007976> 13.11.22

⁶⁴<https://studwood.net/2572443/istoriya/likvidatsiya-krasnoy-armiy-buharskogo-emirata-obrazovanie-bnsr-1917-1924?ysclid=lafmfdyb4g807541522> 13.11.22

с этим делом начал заниматься сам командующий Туркфронтом М.Фрунзе. Фрунзе начал наступлению с разных сторон.

Таким образом к границу Бухары были стянуты 7000 пехотинцев, 2500 кавалеристов и современная военная техника. С ворот Самарканд, Шайх Джалол, Намозгох 1 и 2 сентября 1920 года было выпущено по городу 12000 снарядов. 11 «черных воронов» (аэропланов) в течение 3 дня сбрасывали по городу бомбы. Армия М.Фрунзе вошли в город через разрушенные ворота. 2 сентября 1920 года красноармейцы захватывали Бухару. Власть Эмира Алимхана была свергнута, к власть пришли младобухарцы.

На II Всебухарском курултае представителей народа, состоявшемся 18-23 сентября 1921 года, была утверждена Конституция БНСР, разработанная в демократическом духе. Вместо Центрального Ревкома был создан высший законодательный и контрольный орган – Всебухарский Центральной Исполнительный комитет. Его председателем стал известный государственный деятель Усмон Ходжа. Позже он уедет за рубеж, и в 1922-1924 годах эту должность будет занимать Порсо Ходжаев.⁶⁵

Бухарско народная советская республика не так много не существовало но образование этой государстве и попытки за реформы означает большое значение для нашей истории. Это свидетельство того что в стране уже начиналось процессы перейти от средневековой феодализма к новому государственному строю. Но к сожалению этот процесс перехода не было без кровопролития.

ИСПОЛЬЗОВАННЫЕ ЛИТЕРАТУРЫ :

1. <http://vek-noviy.ru/istoriya-uzbekistana-1917-1991-g/aktivizatsiya-demokraticeskogo-dvizheniya-v-horezme-i-buhare-sozdaniya-hnsr-i-bnsr.html?ysclid=lafhk5udme885007976> 13.11.22

2. https://studwood.net/2572443/istoriya/likvidatsiya_krasnoy_armiey_buharskogo_emirata_obrazovanie_bnsr_1917_1924?ysclid=lafmfdyb4g807541522 13.11.22

3. Раджабов Кахрамон, Акбар Замонов . История Узбекистана 10 класс Т.:Издательско-полиграфический творческий дом имени Гафура Гулаяма ,2017 .-Б.36

⁶⁵ Раджабов Кахрамон, Акбар Замонов . История Узбекистана. Т.:Издательско-полиграфический творческий дом имени Гафура Гулаяма ,2017 .-Б.36